

总书记的这一天

第一观察

3月4日这一天很特殊，习近平总书记参加人大预备会议、全国政协十三届五次会议开幕、冬残奥会开幕等系列活动，工作日程排得满满当当。

——上午，出席人大预备会议，习近平同近3000名全国人大代表一起按下表决器，选举产生大会主席团和秘书长，表决通过大会议程。随后，他又出席主席团第一次会议。

预备会议和主席团第一次会议在大会开幕前举行，是为大会召开做准备的法定程序，作为十三届全国人大代表，习近平总书记从未缺席，认真履行代表职责。

2018年，习近平总书记是在内蒙古自治区当选全国人大代表的。

他曾这样讲明初衷：“选择在内蒙古自治区参加选举，表达了党中央对民族边疆地区的重视，体现党中央加快推进欠发达地区发展、打赢脱贫攻坚战的决心。”

了解老少边穷地区人民的真实需求，倾听人民的心声，担起为人民谋幸福的责任。

——下午，全国政协十三届五次会议开幕。

按照惯例，每年政协大会的开、闭幕，习近平等党和国家领导人要到会祝贺。会议期间，习近平总书记还要参加政协联组会，同政协委员共商国是。这是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的生动实践。

2018年全国两会期间，在参加政协联组会时，习近平总书记首次提出中国特色社会主义“新型政党制度”的概念。这也是全过程人民民主的重要内涵。

——晚上，国家体育场。国家主席习近平出席冬残奥会开幕式。

整整一个月前，2月4日，北京冬奥会开幕。一届简约、安全、精彩的冬奥盛会，向世界展现了中国有魅力、负责任的大国形象。

习近平主席出席了冬奥会的开、闭幕式，今天又出席冬残奥会开幕式，充分体现了对冬奥会、冬残奥会的高度重视。

为办好北京冬奥会、冬残奥会，习近平总书记倾注大量心血；5次实地考察筹办工作；统筹疫情防控和冬奥筹办；提出带动3亿人参与冰雪运动的目标……

透过北京冬奥会、冬残奥会，世界更加了解中国可信、可爱、可敬的一面。这正是习近平主席心心念念讲好中国故事的题中之义。习近平主席亲力亲为，在润物细无声中做大中国的“朋友圈”，以元首外交为中国发展创造更好的国际环境。

一天之内，出席多场重要活动，正是习近平总书记夙夜在公、勤勉工作、“我将无我、不负人民”的真切写照。

主笔：黄玥、董博婷
新华社国内部制作

总书记的这一天

2022年

3月4日

• 上午，人大预备会议
• 下午，政协会议开幕
• 晚上，冬残奥会开幕



新华社国内部制作
新华社第一工作室出品

第一观察



两会特刊

聚共识·守圆心·向未来

全国政协十三届五次会议开幕侧记

这是全国政协委员走向会场。
▶ 三月四日，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第五次会议在北京人民大会堂开幕。
新华社记者李鑫摄



三月北京，春意盎然，万象更新。

4日，全国政协十三届五次会议开幕。13时40分，贵州省盘州市淤泥乡岩博联村党支部书记余留芬委员，登上从驻地开往人民大会堂的客车。

“过去几年，村里乡亲们的日子越过越好，村民人均收入年增长在10%到20%之间，越来越多人开始返乡创业。”与同车的委员们谈起家乡变化，余留芬脸上洋溢着自豪的笑容。一直关注农村发展的她，今年又带来了持续推进乡村振兴的提案。

近2000名全国政协委员，带着社情民意，带着真知灼见，从天南海北汇聚北京，共赴这场春天的盛会。

承载着亿万人民的殷殷期待，踏上人民大会堂东门台阶，委员们步履铿锵。

此刻的中国，正从新的历史起点上踔厉奋发——2021年，我们全面建成小康社会，完成第一个百年奋斗目标，实现“十四五”良好开局，开启全面建设社会主义现代化国家新征程……

2022年，向着第二个百年奋斗目标进军的新征程上，我们又将迎来党和国家政治生活中的一件大事——中国共产党第十九次全国代表大会召开。

“回望十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们打赢脱贫攻坚

攻坚战，打好疫情防控阻击战，GDP超过114万亿元，形成世界最大规模中等收入群体……党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。”中央党校（国家行政学院）马克思主义学院院长张占斌委员说，“面向未来，我们要把‘两个确立’的政治共识转化为‘两个维护’的实际行动，认真履职，为奋进新征程凝聚力量。”

“今年面对需求收缩、供给冲击、预期转弱的三重压力，稳增长、稳信心尤为重要。”北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫委员说，“我们要用好自身潜力和优势，在‘稳’的同时努力实现‘进’。”

重要时刻的盛会，举世瞩目。

14时许，人民大会堂，首场“委员通道”活动开启。踏上长长的红毯，7名委员分三组依次走到话筒前，通过网络视频，回答身处梅地亚两会新闻中心的记者提问。

“在疫情防控中，我们始终牢记一个宗旨：人民至上，生命至上！”第一位答问的首都医科大学全科医学与继续教育学院院长吴浩委员说，只要人人提升自我保护意识，认真配合防疫，就会“守得云开见月明”。

“载人航天工程各系统全面满足了工程技术要求，主要功能性能指标都超出设计目标。”中国载人航天工程总设计师周建

平委员说，今年5月将进入空间站工程建造阶段，并将再送6名航天员进入中国空间站。

服务大局、议政建言，委员们履职的激情传递着自信和力量。

万人大礼堂内，灯光璀璨。

约15时，热烈的掌声中，习近平等党和国家领导人来到主席台，向大会的召开表示祝贺。

全国政协主席汪洋代表全国政协常委会向大会作报告——

“坚持团结和民主两大主题，坚持建言资政和凝聚共识双向发力”；

“坚持一致性和多样性统一，有效运用制度优势寻求最大公约数、画出最大同心圆”；

“把更多人团结在中国共产党周围，把更多力量汇聚到共襄复兴伟业的历史进程之中”；

“以协商聚共识、以共识固团结”；

“团结要有圆心，固守圆心才能万众一心。中国共产党成为中华儿女大团结的圆心，是历史的选择、人民的选择”……

坦诚的话语，务实的举措，报告赢得阵阵掌声和广泛共鸣。

今日之中国，正意气风发地向着第二

个百年奋斗目标迈进。

走出人民大会堂，委员们热烈交流，抒发内心感触。

今年是雄安新区建设的第五个年头。“从‘一张白纸’起步，‘未来之城’正刷新‘中国速度’。我们要努力将雄安打造成新时代高质量发展的全国样板。”展望未来，河北省政府参事室主任徐英委员信心满满。

千里之外的浙江，一场迈向共同富裕的先行探索正在展开。浙大城市学院校长罗卫东委员今年带来的提案之一是关于数字化赋能共同富裕。“浙江正在大力推进数字化改革，如何以此为共同富裕提供动力，我们要加大调研，让浙江经验为全国探路。”

天安门广场10公里外的国家体育场“鸟巢”，又一场盛会开启。刚刚成功举办2022年冬奥会的“双奥之城”北京，今晚迎来冬残奥会的开幕。

“奥运健儿们顽强拼搏、永不言弃，这种精神激励我们每个人的梦想步伐。”走会场，“80后”中国射击队步枪项目主教练杜丽委员意气风发，“新征程上，努力拼搏，共向未来，我们定会创造新的奇迹”！

（记者于佳欣、姜琳、潘洁）
新华社北京3月4日电

“每一次救治，都想起总书记说的‘生命至上’”

总书记和代表委员的故事

线抗疫体会，提出加强基层医疗卫生体系建设的建议。总书记听得仔细，不时插话询问——

“十堰这次一共有多少确诊病例？”

“病亡率多少？”

“你们医院在传染病方面医护人员有多少？”

总书记不仅问得具体，还作出“织牢织密公共卫生防护网”等重要指示，这让罗杰认识到，总书记提出的“生命至上”，是理念，更是行动。

当天，罗杰记了满满两页笔记。他还写下这样一段话：总书记把人民群众的生命健康放在至高位置。我们基层医务工作者要把“生命至上”落实到每一次救治生命过程中。

再次近距离聆听总书记重要讲话，是当年9月，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会现场。

“在保护人民生命安全面前，我们必须不惜一切代价，我们也能做到不惜一切代价”；

“为了保护人民生命安全，我们什么都可以豁得出来”。

台上，总书记深刻阐释人民至上、生命至上；台下，罗杰湿了眼眶。

他想起抗击新冠疫情湖北保卫战、武汉保卫战的重要关头，习近平总书记专门赴湖北武汉考察疫情防控工作的情景；想起全国人民风雨同舟、驰援湖北的场面；想起医护人员全力以赴救治，不放弃一点点希望……

“落实总书记的重要指示，我们就是要把人民至上、生命至上作为最重要的坚持。”罗杰说。

2021年5月，一个出生7天的新生儿，被送到罗杰所在的太和医院抢救。

经会诊，病因是由柯萨奇病毒导致的多器官功能衰竭，实施体外膜肺氧合治疗是这个男孩存活的唯一希望。

医院组建多学科医护团队，医务人员日夜守护，经过140个小时的抢救，患儿转危为安。

罗杰回顾救治过程时说：“当时就想起总书记说的‘生命至上’，我们要尽一切努力抢救。”

2022年全国两会召开在即。启程前往北京前，罗杰了解了医院去年救治的那名新生儿的近况，“恢复得很好，很健康”。

（记者熊争艳、任沁沁、梁建强）
新华社北京3月4日电